

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și strălămate:
Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesou. — Manuscripte nu se retrămitu.

N^o. 203.

Vineri 26 Octomvre (7 Noemvre)

1884.

Din cauza S-tei sərbători de Vineri, ȋiarul nu va apăre decâtu Sămbătă sera.

Brașovū, 25 Oct. (6 Noemvre)

Nu numai odată amū semnalatū în fōia nōstră marele pericolū de care este amenințatū limba și naționalitatea nōstră în comitatulū Sătmarului.

Ministrulū-președinte și ministru de interne Tisza a vorbitū de-o „agitațiune a naționalităților,” ca să motiveze „mēsurile excepționale,” ce pretindū că sunt de lipsă a se luă; n'a amintitū însă cu nici unū cuvēntū agitațiunea de maghiarisare, care ia din ce în ce în ce proporțiuni mai mari amenințandū pacea dintre popōrele acestui statū.

De multū s'a formatū în comitatulū Sătmarului o societate, care are de scopū maghiarisarea locuitorilor de altă limbă din acestū comitatū cu tōte mijlōcele posibile.

Ne este cunoscutū debutulū calū mai nou alū numitei societăți de maghiarisare „Sechenyi” din care facū parte tōte capetenile bisericesci și civile maghiare ale Sătmarului. Scimū în ce modū a încercatū chiar inspectorulū de scōle regescū-ungurescū a seduce pe învățatorii romāni confesionali, ca să cēră premii dela societatea „Szechenyi” pentru propunerea limbii maghiare. Vēdūrāmū cu durere, că căți-va învățatorii romāni au cădūtū în cursa inspectorului, fără a se gândi, că acele premii se împartū numai cu scopulū, ca învățatorii romāni să se înstrăineze încetulū cu încetinelū dela sīnulū națiunei lorū, să părăsescă limba și datinele romānesci și să adape pe scolarii lorū romāni numai cu carte maghiară și cu sēmțeminte maghiare.

Vēdēndū aceste uneltiri ale societății „Szechenyi” și cunoscēndū adevēratulū ei scopū, ne-amū redicatū vocea și amū admoniatū pe învățatorii din Sătmarū, ca să nu primescă darurile societății de maghiarisare, pentru că li se va cere în schimbū să-și vēndă limba și naționalitatea romānescă; le-amū ȋisū că nici atuncī. când ar trăi în cea mai mare miseriă, n'ar putē să li se ierte că au rēmmitū după arginții dușmanilor nēmului nostru.

În urma acēsta cei mai mulți dintre învățatorii retăciți și-au retrasū petițiile, ce le înaintaseră la societatea de maghiarisare fără a se gândi la gravitatea pasului lorū. Dintre 150 de învățatorii numai vre-o 8—10 au cădūtū victimă seducerilor agitatorilor maghiari și suntemū convinși că și acestora le pare rēu de ce-au făcutū și se gândescū deja, cum să îndrepteze greșēla ce au comis'o.

Măniatī focū asupra acestui slabū rezultatū alū vēnărilor lorū, membrii societății „Sechenyi” au începutū să acuse pe profesorulū de limba romānă dela gimnasiulū superiorū de statū unguurescū din Sătmarū, d-lū Dr. Ludovicū Lucaciu, că dēnsulū ar fi pricinuitū fiasculū lorū și că ar stă în capulū unui „complotū daco-romānū,” care ar face presiune asupra învățatorilor romāni ferindu-i astfelū de a intrā în cursa, ce li-s'a pusū de cătră soceitatea maghiară!

Ca cineva să-și pōtă face o ideeă clară despre prigonirea, ce trebuie să o sufere Romāni din Sătmarū pentru naționalitatea lorū, ajunge

ca să citescă articolulū ce'lū reproducemū mai josū după ȋiarulū maghiarū „Szamos” din Sătmarū.

Suntemū siguri că d. profesorū Lucaciu, pe lângă aceea că a rēmasū credinciosū națiunei sale, își împlinesce cliāmarea cu tōtă consciențiositatea și că n'a întreprinsū niciodatā nimicū, ce ar putē să se esplice ca agitațiune în contra elementului maghiarū. Dēcă cumva în adevērū a datū sfatulū unuia sēu mai multorū învățatorii din Sătmarū, ca să se ferescă de darurile danaide ale societății „Szechenyi,” elū și-a împlinitū numai o datoriă cătră nēmulū sēu și cătră patriă. Este în interesulū păcei și a liniștei publice, ca uneltirile agitatorilor pentru maghiarisare să fie paralizate și, dēcă d. Lucaciu a contribuit din parteși cu ceva la acēsta, a binemeritatū de patriă.

Dēr căpeteniile preoțesci și mirenesci ale Ungurilor din Sătmarū nu se mulțumiră numai cu aceea de-a acusā pe profesorulū Lucaciu prin ȋiarele lorū, ci merseră unū pasū mai departe.

În adunarea reprezentanței comunale (consiliulū comunālū) a orașului Satu-mare d. Lucaciu erā înscrisū în lista viriliștilorū (a celorū ce plătescū mai multă dare). După cetirea listei se sculară mai mulți Unguri și cerurā ca profesorulū romānū să fie ștersū din listă, din causă că n'ar fi anunțatū de cu vreme, că s'a așēdatū în comună. Alții în frunte cu primarulū orașului flū declararā incapabilū de a fi virilistū din punctū de vedere alū „patriotismului maghiarū” și alū „credinței cătră idea de statū maghiarū.” Profesorulū Lucaciu, strigarā ei, a fostū acusatū în foile maghiare și nu s'a spălatū de aceste acusări; prin urmare „nu pōte fi membru alū unei corporațiunii ca acēsta curatū maghiare.” (sic.)

În urma acēsta bravulū profesorū a fostū ștersū din lista viriliștilorū.

N'au fostū însă mulțumiți nici cu asta. Părinții orașului au trebuitū să dea o dovadă și mai eclatantă despre aceea, că sunt „curați Maghiari” și au propusū ca să se facă o petițiune la ministeriulū de instrucțiune ca să caseze catedra de limba romānă dela gimnasiulū din Satu-mare.

Acēsta propunere părăndu-li-se unora totuși ceva pré grōsă, hotărira ca ministeriulū să fie rugatū numai de a cercetā, dēcă mai este de lipsă a se susținē catedra de limba romānă și la casū când s'ar susținē catedra să se încredințeze unui altū bărbatū cu sentimente unguuresci.

Etā dēr buba: *limba romānă*. Dēcă catedra de limba romānă este cassatā chiar și la uviversitatea din Clușiu, ce sensū ar mai avē susținerea ei la gimnasiulū unguurescū din Sătmarū?

După tōte acestea punemū din nou întrebarea: Trăimū în anulū 1884 ori în anulū 1784?

CRONICA POLITICĂ.

Comitetulū electoralū centralū alū democrațiilor socialī a adresatū următorulū apelū cătră alegătorii democrați socialī germani, în vederea viitōrelorū balotage pentru Reichstagulū germanū: „Soți ai partidei! O mare parte din voi este de astădatā erāși în pozițiune să decidā la alegeri între contrari dintre noi. Acēsta ne determinā, a avisa la respectivele hotăriri congresuale ce s'au luatū în Wyden la 1880 și în Copenhaga la 1883. Congresulū din Wyden a decisū: În casū de balotage între contrari de-ai partidei, aderenților germani ai partidei li se re-

comandā în genere abținere dela alegere, și congresulū din Copenhaga s'a alăturatū la acēstā hotărire, decī suntemū datorī să declarāmū, că, unde aderenții partidei se espriamă pentru participare la vre una din balotage, numai acelu candidatū se pōte alege care se obligā a lupta: 1. încontra prelungirii legei socialistorū; 2. încontra înăspririi legilorū penale; 3. încontra secestrării sēu restringerii dreptului electoralū, generalū, directū și secretū; 4. încontra prelungirii periōdei legislative; 5. încontra întroducerii condicelorū de lucru; 6. încontra vāmilorū și dărilorū nouē pe lucrurile trebuinciose traiului. Candidații cari nu se lēgā a respecta aceste puncte, sub nici o împrejurare să nu primescā unū votū dela noi.” Acestū apelū, care s'a publicatū la 30 Octomvre, este subscrisū de Auer, Bebel, Grillenberger, Hasenclever și Liebknecht.

Se pare că Italia s'a simțitū greu ofensatā pentru faptulū, că a fostū nesocotitā cu ocaziunea întrevederii celorū trei împērați. Presa italiană începe a cocheta cu cea francesă și începutulū ilū face „Gazzetta d'Italia” care intervine, printr'unū articolū, pentru a legā din nou Italia și Francia relațiunii cordiale și frățesci. „Republique française” întēmpinā cu multă bucuriă pasulū ce'lū face ȋiarulū italianū. Fōia parisană combate mai întēiu părerea espriatā de „Riforma” lui Crispi, că Italia, pentru realizarea planurilorū sale coloniale, trebuie să-și punā speranțele în Anglia, observā că tocmai egoismulū nu lipsescē celorū de peste canalū, și-și încheiā astfelū articolulū sēu: „Cātū pentru noi, cari nici odatā n'amū consideratū globulū terestru ca proprietate a nōstră, credemū e destulū spațiu pe elū pentru fiecare și mai alesū pentru Italia. Dēcă vecina nōstră, pentru realizarea planurilorū sale coloniale și pentru legarea din nou a relațiunilor cordiale și frățesci, are trebuință de simpatiele și ajutorulū nostru, declarāmū cu plăcere, că suntemū gata să i le dāmū.”

De câteva ȋile se vorbește prin ȋiare despre o mijlocire a Angliei în conflictulū franco-chinezū. „Journal des Débats” a primitū din Viena o comunicare în acēstā privință și „Temps” adeverescē acēsta scire, deși indirectū. Acēstā fōie crede adecă, că Anglia și-a oferitū de bună voiă serviciile sale, de a înduplecā pe guvernulū din Peching să primescā o rezolvare pacnică a acestei afaceri. Mijlocirea se va mărgini numai la cestiunea despăgubirei și la acēsta s'ar învoi Francia, deōrece nu pune atata prețū pe suma ce ar avē să plătescā China ca despăgubire. Cātū pentru Tonchingū, Francia nu vrea nici unū amestecū streinū, deōrece ea pretinde cea mai rigurosă executare a tractatului Tonchingului; și în punctulū acēsta „Temps” încă afirmā, că numai ocuparea efectivă a întregului Tonchingū ar fi celū mai tare sprijinū alū tractărilorū.

Călătorulū africanū, căpitanulū Camperio, care e cunoscutū prin studiile sale despre cestiuni coloniale, scrie în „Rassegna,” că în conferința Congului Italia trebuie să punā pe tapetū cestiunea tripolitană. Tripolis Bengasi, Derna, Bomba și Tobruc, care este celū mai frumosū portū din basenulū mediteranū-adriaticū și viitorulū locū de debarcare a poștei indiane, trebuie — ȋice căpitanulū — să vie cu orice prețū sub protectoratulū italianū; suveranulū acestorū țēri ar fi Sultanulū, dēcă s'ar putē numi legitimū trădătorulū modū în care acelea au fostū ocupate.

Caracteristică este următōrea mărturisire a lui Camperio: Rusia și Austria au datū Turciei multe hapuri amare de înghițitū; prin urmare de ce nu i-ar mai da sēnghiță și hapulū tripolitanū.

Rēsboiulū din Sudanū.

Cădūt'a sēu nu Chartumulū în mânăle Mahdiului? Nimenea nu scie. De cātva timpū circulā într'una sgomotulū, că Gordon ar fi prinsū și Chartumulū ocupatū de rebeli, pe când telegrama ce amū primit'ō erī spune, că Gordon ar fi declaratū, la provocarea Mahdiului d'a se preda,

nume: 1. limbile semitice. 2. istoria bisericească și în specială a bisericii române, 3. elocința religioasă și 4. limba paleoslavă, — până când facultatea de teologie va pute avea o ființă legală. Pentru facerea acestor cursuri s'a recomandat ministrului d. dr. Nițulescu, arhiepiscopul Enăcianu și arch. dr. Timușu, și pentru catedra paleoslavă ministrului va intra în tratări cu un renumit slavist, docentul la universitatea din St.-Petersburg, și care e român din Basarabia. De o cam dată până la organizarea seminariilor, tinerii cari au terminat actualale șapte clase seminarele se pot înscrie la cursurile nouă, obligați fiind a urma și cursurile de teologie și de filosofie dela facultatea de litere.

—0—

D. A. Babeșu va începe în curând un curs liber de chimie la facultatea de științe din Bucuresci.

—0—

Cetim în »Carpații« de Lun: »Serbarea centenarului lui Horia, dată de societatea locală »Carpații români,« a avut loc aseră cu mare strălucire, în sala teatrului Teodorini. — După serata literară-musicală, care a avut succesul cel mai mare, s'a jucat »Romanul« de către mai mulți domni, în costumul potrivit, după care s'a deschis balul printr'un vals, în urma căruia jocul »Romana« a fost executat de mai multe dame și domni, cari jucaseră mai înainte »Romanul«; numeroase aplause însoțeau mișcările frumoase ale jucătorilor, și după terminare aplausele păreau că nu vor mai lua sfârșit. Măine vom face o mai întinsă dare de seamă.»

—0—

Cetim în »Telegraful«: »Centenarul revoluției române dela 1784« (Horia Cloșca și Crișan) cu o fotografie a ieșit de curând de sub tipar. Materia cuprinsă în acest album, tipărită cu cea mai mare îngrijire, e din cele mai variate și mai alese. Pene tinere și de talent au scris acolo pagini pline de focul patriotismului, poezii frumoase și episoade din marea mișcare a Ardealului. Recomandând această frumoasă lucrare tularor Românilor iubitori ai nemeșilor, credem că e o datorie pentru urmașii Dacilor și ai coloniilor romane să citească acest album comemorativ. Prețul lui, apoi, e modest de tot, inferior în mult valorii tipografice a lucrării. Cu 2 lei se poate citi albumul și vedea portretul revoluționarilor români.»

—0—

»Monitorul oficial« publică un tablou de picsele jucate pe scena teatrului național din Bucuresci, dela înființarea societății dramatice române până la 1 Mai 1884. S'au jucat 103 piese de 558 de ori, producându peste o jumătate de milion franci.

CORESPONDENȚA NOSTRĂ DIN COMITATE.

Selagiu, 28 Octomvre 1884.

Primim din Selagiu următoarele rânduri, din care cei în drept să se informeze și să curme relele ce există, căci numai trăind, cel puțin noi, în bună înțelegere putem progresa:

Domnule Redactor! Nu vr'o veste bună și înbucurătoare ve comunică cu această ocaziune, ci una din cele mai dureroase pentru tot Românul care știe aprecia numele de român. Ecă-o:

În 20 Octomvre c. n. se țină adunarea filială a »Reuniunii Învățătorilor români Selagieni« din tractul protopopescu al Crasnei în comuna Tusa. Eram adunați mai toți membri acelu cerc la un loc pove-

șind despre starea miserabilă a sârmanilor învățători români.

Deodată ne face cineva atenție ca să mergem la biserică, căci domnul administrator al acelei parohii filiale Ioan Popiliu încă merge. Lăsăm vorbe și plecăm și noi cu toții către sf. biserică și convenind cu d. Ion Popiliu, toți ne luăm pălăriile de pe cap mulțumindu-i unii cu »bună dimineață,« alții cu »plecăciune,« dar acelu preot nu voi a primi binețele noastre. Intrăm în biserică și începem s. liturgiă. După finirea serviciului divin eșim cu toții și stam afară așteptându pe d. preot ca să eșă și domnia sa și să-i mai dăm încă odată o »bună dimineață,« eugetându că doră aceea o va primi. Dar ne înșelăm și aci, căci preotul nostru până ce știu că mai este vre-un dascăl pe lângă biserică nu voi să eșă afară nici cu un prăț.

Vedându noi acesta ne duserăm erași cu toții la școlă unde trebuia ca să se țină două propuneri de probă din partea învățătorului local. Mai târziu sosi apoi și bunul nostru preot. După sosirea între noi, ocupânduși locul competent, dădu unui învățător să cetească o scrisoare oficiasă a Reverend. d-nu vicar și protopop, în care lă rugă ca să substituie pre Reverend. d-sa, căci fiindu-i multe ocupațiile oficiale, nu putea lua parte la acea adunare. Acum d. Popiliu ocupânduși locul presidial ne spunea o lecțiune anume dascălescă în care între altele ne dice, că: eu nu din voiă bună ci de silă și la porunca celor mai mari preșidezu aci.»

Nouă numai acuma ne plesni prin mintea noastră cea dascălescă, că sântia sa Popiliu nu avu voiă a se dejos ca să presideze în o adunare dascălescă și că aceea pentru d-sa nu e onore ci silă.

Așa? Adecă d. Popiliu preotul și directorul școlilor din Sigu și Tusa numai din silă își implinesc datorințele. Durere și erași durere!!! Nu știu că ore din inimă curată a rostită aceste cuvinte d. Popiliu, seu doră le-a ășu ca să înfrice pe sârmanii învățători și să le insuflă respect.... Decă le-a ășu din inimă curată a comis un păcat neertat.

A comis un păcat în contra limbei, școlii, culturii și națiunii noastre române și acest păcat cu atât e mai mare cu cât a eșit din gura unui preot român și director a două școli române. Prin cuvintele de mai sus d. Popiliu nu a dat învățătorilor adunați curajul ce eră dator să-l dea spre împlinirea cu sinceritate a santei și greii lor misiuni, ci din contră i-a disgustat și răcit pe toți față cu școlă, națiunea și biserică. Eu așa cred că d. Popiliu ca preot local și ca director al acelei școle avea datorință morală — decă nu și națională — ca să meargă la adunare, deși dascălescă, și acolo să dea curaj și să îmbărbăteze pe unii învățători mai slabi spre purtarea sarcinii lor cu conștiințositate.

Er decă a ășu d. Popiliu cuvintele mai sus citate numai ca să înfrice pe sârmanii învățători și să le insuflă respect, încă n'a pășit nici un pasu barem mai înainte; ba din contră a pășit cu mai mulți pași în dărăt, căci noi învățătorii români onoram pre preoții și directorii școlari, ca pre adevărații superiori ai noștri. Dăr trebuie să amintesc, că în capul unor preoți, — și din fericire sunt rari aceștia — nu incape idea cum se fie ei amestecați cu învățătorii, adecă cu acești oameni de jos; căci după cum imi mărturisise odată d. Petru Ostade, acelu preot din Recea, care nu de mult chemă la sine pre învățătorul de acolo și vră să-l scarmene: »preoții numai pentru aceea sunt, ca să țină în frâu pre dascăli.«

Astfel stau lucrurile aci.

Sentinella.

DIVERSE.

Armata din Egipt. — De la 23 până la 25 Septemvre, iată ce s'a trimis, din Londra, armatei generalului Wolseley în Egipt: 1,033,600 porții de supă; 819,500 kgr. pastramă; 76,000 kgr. carne prăpăită; 6,700 kgr. de berbece ferti; 67,000 kgr. slănină; 783,000 kgr. pesmeți; 96,000 kgr. de biscoturi, seu pesmeți mai buni pentru statul-major; 84,000 kgr. făină; 67,000 kgr. varză, morcovi, comprimate; 25,000 kgr. cartofi; 16,000 kgr. orez. Apoi 26,000 kgr. sare; 1,650 kgr. piper și 1,500 galone oțet; iar muștar au uitat să ia. După aceea 66,000 kgr. brânză; 6,800 kgr. magiun și 6,800 kgr. dulceață. Vine apoi 16,000 kgr. cacao. 7,000 galone sirop de lămâie, plus 42,000 flacone de murături cu oțet. Dăr acestea nu sunt tôte, căci mai era încă 40 mii kgr. ceai, 10,000 kgr. cafea și 96 mii kgr. zahăr. Pentru fumători s'a adaus 21 mii kgr. tutun și 153 mii cutii cu chibrituri. De beut apoi: 1,000 sticle de vin, 1,000 de rachiu și 60,000 kgr. rom, 4,000 sticle cu bere și 1,000 cu șampanie. În fine Engliera n'a voit ca soldații săi să semene cu arapii, și le-a dat 15 mii kgr. săpun prost și 54 mii calăpuri de săpun bun.

BIBLIOGRAFIA.

Drepturile omului, revista politică și socială, ce apare în Bucuresci, Nr. 3 are următorul sumar: Despreuciderea osândiților și arestaților fugari s'au pretinși ca atari. — Despre desființarea proprietății individuale asupra pământurilor. — Călcare de lege. — Lipsă de de bună-cuviință. — Un fapt de imitație. — Nepăsarea Primăriei Bucurescilor. — De prin diare. — Relele isvorite din întârzierea deslegării »Cestiunii sociale.« — Despre mărtașă; — focul în teatre; — arendarea grădinei Cismegiu. — Sumarele numerilor trecute.

Economia rurală, revista de Agricultură, Comerț și Industrii agricole ce apare în Bucuresci, Nr. 9 are următorul sumar: A. de la Muru. — Cronica agricolă și Economică. — Starea viilor în Prahova. — Necesitatea de a procede cu urgență contra floccerei. — Peșinier pentru reînființarea viilor distruse. — Starea recoltelor. B. S. Moga. — Agricultură și guvernul. N. R. Danilescu. — Invasiunea floxerei în România. — Triori originale Mayer Patent Kruger. — Stefan Popu. — Cum esta arătura așa va fi și secerișul. St. Kowalski. — Cultura Plugului cu abur. — B. S. Moga. — Rolul aerului cu privire la vegetațiunea plantelor. St. Kowalski. — Corespondința agricolă. M. — Bibliografie B. S. Moga. — Revista Meteorologică și Tabloul de observații meteorologice pe luna Septemvre st. n. 1884.

Vocea română, revista corpului profesoral din Craiova, sumarul Nr. 8 și 9 1. Atellanele, de I. Nicolescu. 2. Din istoria Botanică, de S. Mihălescu. 3. Actualitatea și trecutul, de X. 4. Clasificațiunea științelor, de G. Bușilă. 5. Cestiuni geologice, de S. Mihălescu. 6. China și locuitorii ei, de M. Stăureanu. 7. »Ene la curtea lui Evandru«, de G. Bucurescu. 8. »Raportul adresat Ministerului Instrucțiunii, de revizorele județelor Dolj și Roman. 9. »Darea de seamă« asupra conferințelor învățătorilor. 10. »Bibliografia«, M. V. St.

Școlă română, organ al societ. corpului didactic din Prahova, apare în Ploesci. Nr. 16 are următorul sumar: Text! Cronica. — La Constanța (poesie). — Istoria filosofiei (urmare). — Libertatea în școlă. — Buncurile rurale în Franța. — O vizită la o princesă anamită. — Omul din punctul de vedere științific (urmare). — Învățământul rural în Elveția (urmare). — Recreațiune: Enigme; Deslegări. — Posta Djarului. Ilustrațiune: O vizită la o princesă anamită.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

mentu supuși numai autorităților militare cu singura obligațiune să apere granițele țerei în timp de pace și de rebel. Se înțelege că comunele iobăgesci ardeu de dorința de-a schimba serviciile feudale cu cele militare. În Ianuarie 1784, împăratul Iosif, în combinațiune cu tendințele sale de germanizare (în 11 Mai 1784 Iosif II decretă limba germană ca limbă oficială în Ungaria și Transilvania, în locul limbei latine) și cu reforme ce voia ale introduce ordonă ca să fie înscrise prealabil între granițeri și alte comune așezate pe la frontierele Transilvaniei. Horia le vorbea țeranilor de acest ordin și agitațiunea lui contra clasei privilegiate, care se opunea, prin rădăcină. Se născu o mare mișcare între țerani, cari începură a cere se fie înscrși ca militari. Începutul îl făcură țeranii români din comuna Hăpria, comitatul Albei de jos, cari timiseră 10 deputați la comisarul de resbel Ortmyer din Alba-Iulia. Dorința li-se împlini ei fură înscrși ca militari. Agitațiunea pentru militarizare se răspândi în țera cu atâta rapiditate în cât în timp de 4 săptămâni până la 15 August se înscriseră la Alba-Iulia 81 comune din comitatul Albei, al Turzii, al Zărandului și al Cetății de baltă. Acesta agitațiune cuprinse pe iobagii din districtele săsesci. Mișcarea se ivi și în țera Hațegului și se prezentă la vice-colonelul Karp în Hațegu o mulțime de comune, care fură înscrise. Dăr aceste înscreri complică și mai mult situațiunea. Comunele iobăgesci, fiindă după înscrere începură se denega nobililor ori-ce servicii și ori-ce taxe feudale. Un țeran din Iliu cu numele Iosif Buda, întorcându-se de la conscripțiune dișe către un nobil ungar și, »Acum ați gâtat-o și voi Ungurilor și vi se ieau moșiile și ni

le dau nouă, er peste 15 zile căpătăm și atunci ve tăiam pe toți.«

Nobilimea ungară vedându amenințările și renitențele țeranilor și temându-se ca reul se nu ica dimensuni și mai mari început se prigonesc pe corifeii mișcării, să-i pedepsescă și să-i scotă de pe moși. Acesta irită și mai mult țerănimea. Se născu și acte de violență. Nobilul Nondra fu ucis de nișce țerani din Clopova în munți, subprefectul Hertza fu impușcat noaptea pe când dormea. Br. Bruckenthal guvernatorul Transilvaniei trimise pe judele regesc din Tergul-Mureșului Stefan Halmagyi ca să publice țeranilor că înscrerile s'au făcută fără șirea împăratului și a guvernului, ear comandantul militar br. Preiss a dat ordin oficerilor din graniță ca să înceteze cu tôte lucrările conscripțiunei. Sosind la Alba-Iulia comisarul Halmagyi spunea țeranilor pe cari îi întâlni aci, că întreaga conscripțiune n'are nici o valoare, iobagii se meargă acasă, să asculte de funcționarii comitatului, să-și implinescă obligațiunile feudale, căci altcum vor fi siliți cu forță armată, ear decă au plângeră să se adreseze la comitat, i-au invitat să comunice cele auzite și la alții. În ziua următoare a chemat la Alba-Iulia 7 deputați din comunele vecine spindu-le totă aceea. Asemenea fură trimiși și în alte comitate comisari civili, în fine guvernul ordonă să prindă autorii turburărilor și să fie trași înaintea judecării. Guvernul esclamă autorul, în loc de a se eugetă serios la ușurarea pozițiunii iobagilor, era încă și acum de credință, că prin comisari și sentințe severe va pute să convingă pe țerani, că privilegiile nobilimei sunt nealterabile și că iobăgia oră cât de grea e singura sôrte merită pentru ei!

Dăr cu tôte că interveni și episcopul ortodox Gedeon Nichitici, care se instalase atunci la Sibiu, cu circulare către preoți poporul nu se pută liniși și turburarea creștea mereu. De o parte iobagiul prea de multe ori înșelat pierduse tôte încrederea în nobilime și'n autorități, de altă parte sântul de libertate entusiasmase prea mult inima lui. Țeranii răspundeu că nu pot crede, că conscripțiunea nu s'a făcut cu voia împăratului și în acesta credință îi întări și mai mult atitudine așteptătoare a armatei, care se feriă a dișe, că conscripțiunea ar fi fără valoare. Astfel iobagii din mai multe comune plecară din nou la Alba-Iulia să le de arme și ei continuau cu amenințările. »Vom căeră noi și alta, că până nu vom spăria pe domni n'a fi bine de noi« dișe George Pădurenu din comuna Țelna către un nobil ungar. Ear țeranul Florea Cosma din Gărbău dișe către nobilul Szent-Pali: »E de jaba jupâne, pe voi pe nemeși, pe domni și pe ungar, ar trebui să se scotă tot cu balegi din sat și din țera asta, că țera asta e a noastră, a voastră e țera ungară, și în scurtă vreme ve și scotem noi de aici.« Arhiva c. Jankovits Nr. 337.

Așa se încheia preludiul acestei revoluțiuni... Horia principalul autor al turburărilor urmărise însă de astădată cu totul îndrăg în vederea autorităților, er nobilimea și guvernul rămaseră în credință, că țeranii s'au liniștit. Da, se liniștise, ca după 12 zile catastrofa să începă cu tôte vehemența.

(Va urmă.)

Cursul la bursa de Viena

din 5 Noembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.75	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	93.65	Despăgubire p. dijma de vin ungar	98.—
Rentă de hârtie 5%	89.45	Imprumutul cu premiu ungar	116.40
Imprumutul căilor ferate ungare	143.—	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	116.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	98.—	Renta de hârtie austriacă	81.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	119.50	Renta de arg. austr.	82.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	105.50	Renta de aur austr.	103.85
Bonuri rurale ungare	100.90	Losurile din 1860	134.70
Bonuri cu cl. de sortare	100.10	Acțiunile băncii austro-ungare	883.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	100.—	Act. băncii de credit ungar	294.75
Bonuri cu cl. de sortare	99.25	Act. băncii de credit austr.	294.80
Bonuri rurale transilvane	100.60	Argintul — Galbin	5.77
		Impărătesc	9.68 1/2
		Napoleon-d'or	59.80
		Mărci 100 imp. germ.	122.—
		Londra 10 Livres sterlinge	

Bursa de București.

Cota oficială dela 26 Octomvre st. v. 1884.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	—	—
Renta rom. amort. (5%)	—	—
» convert. (6%)	—	—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	—	—
Credit fonc. rural (7%)	—	—
» » » (5%)	—	—
» » » (6%)	—	—
» » » (5%)	—	—
Banca națională a României	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	367
» » Națională	—	—
Aur	7.60%	—
Bancnote austriace contra aur	2.07	2.08

Cursul pieței Brașov

din 6 Noembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump.	8.95	Vënd.	9.—
Argint românesc	»	8.80	»	8.90
Napoleon-d'or	»	9.64	»	9.68
Lire turcesci	»	10.92	»	10.98
Imperiali	»	9.90	»	9.92
Galbeni	»	5.67	»	5.70
Scrisurile fonc. » Albina	»	100.—	»	101.50
Ruble Rusesci	»	122.5	»	123.—
Discountul	»	7—10 %	»	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutungeria lui Gross (în casa prefecturei.)

CEA MAI NOUA

Carte de bucate

cu **4165** de rețete **610** pagini; numai cu prețul de **fl.—80 cr.**; cu X chipuri.

Cu trimitere pe poștă numai **fl.—90 cr.**

Se poate procura dela librăria editore **H.**

Zeidner in Brașov precum și dela toate celelalte librării.

5110

Vindecare Radicală și Rapidă

de toate

Bólele Nervóse, Epileptice și Secrete

numai prin metoda mea.

Onorariile nu se dau decât după restabilirea completă.

DR. PROF. A. MALASPINA,

membru al mai multor societăți științifice

106. Faubourg St. Antoine. — PARIS.

Tratarea se face prin corespondență.

Mersul trenurilor

pe linia **Predeal-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.			
	Tren accelerat	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus		
București	7.15	—	—	—	Viena	8.25	8.35	3.30	8.00	Teiuș	2.39	9.50	8.20	Viena	8.25	8.35	
Predeal	1.09	—	—	3.50	Budapesta	8.00	6.55	9.45	2.47	Alba-Iulia	3.40	10.42	9.10	Budapesta	8.00	6.55	
Timiș	1.33	—	—	10.15	Szolnok	11.24	10.55	12.18	6.36	Vințulu de jos	4.04	11.09	—	Szolnok	11.14	12.28	
Brașov	2.06	—	—	10.50	P. Ladány	2.01	2.04	1.59	10.09	Șibot	4.35	11.43	—	Arad	3.35	5.30	
Feldiara	2.16	6.30	5.45	—	Oradea mare	4.11	5.13	3.20	—	Orăștia	5.02	12.13	—	Glogova	4.00	6.20	
Apatia	2.44	7.09	6.28	—	Várad-Velenceze	4.21	9.37	3.25	—	Simeria (Piski)	5.44	1.22	—	Devă	4.16	6.19	
Agostonfalva	3.18	8.09	7.42	—	Fugyi-Vásárhely	4.40	9.59	—	—	Deva	6.05	1.48	—	Gyrok	4.47	7.39	
Homorod	3.51	8.53	8.51	—	Mező-Telegd	5.02	10.28	3.56	—	Branicica	6.34	2.21	—	Pauliș	5.02	7.39	
Hașfaleu	4.51	10.18	10.52	—	Rév	5.46	11.41	4.31	—	Ilia	7.01	2.54	—	Radna-Lipova	5.25	8.11	
Sighișoara	5.11	10.55	11.56	—	Bratca	6.09	12.15	—	—	Gurasada	7.15	3.09	—	Conop	5.57	8.49	
Elisabetopole	5.39	11.36	12.43	—	Bucia	6.28	12.48	—	—	Zam	7.49	3.48	—	Bérvova	6.18	9.18	
Mediaș	6.00	12.11	1.23	—	Ciucia	6.52	1.48	5.28	—	Soborșin	8.32	4.37	—	Soborșin	7.11	10.27	
Coșca mică	6.29	12.35	2.07	—	Huedin	7.32	3.21	6.01	—	Bérvova	9.19	5.30	—	Zam	7.48	11.18	
Micăsasa	—	12.54	2.27	—	Stana	7.51	3.54	—	—	Conop	9.40	5.58	—	Gurasada	8.22	11.57	
Blașu	7.02	1.29	3.06	—	Aghiriș	8.12	4.34	—	—	Radna-Lipova	10.16	6.38	8.24	Ilia	8.40	12.27	
Crăciunel	—	1.45	3.22	—	Ghirbău	8.24	4.52	—	—	Pauliș	10.32	6.56	8.41	Branicica	9.02	12.57	
Teiuș	7.38	2.26	4.15	—	Nedeșdu	8.38	5.11	—	—	Gyrok	10.48	7.15	9.01	Deva	9.32	1.45	
Aiud	7.55	2.48	4.44	—	Clușin	8.57	5.40	7.08	—	Glogova	11.17	7.48	9.30	Simeria (Piski)	10.12	2.58	
Vințulu de sus	—	3.12	5.10	—	Apahida	9.23	6.00	7.18	—	Arad	12.32	8.05	9.45	Orăștia	10.47	3.46	
Uiara	—	3.19	5.19	—	Ghirău	9.50	6.29	—	—	Szolnok	12.00	8.45	6.10	Șibot	11.14	4.20	
Cucerdea	8.24	3.36	5.47	—	Clușin	11.15	8.14	8.29	—	Budapesta	4.09	2.10	7.27	Vințulu de jos	11.46	5.06	
Ghiriș	8.48	4.10	6.38	—	Clușin	12.04	9.49	8.53	—	Viena	7.44	6.40	—	Alba-Iulia	12.21	6.15	
Apahida	—	5.39	8.51	—	Clușin	12.12	9.58	—	—	Teiuș	6.20	—	—	Teiuș	12.53	7.00	
Clușin	10.08	5.59	9.18	—	Clușin	12.19	10.07	—	—								
	10.18	6.28	8.00	—	Vințulu de sus	12.19	10.07	—	—								
Nedeșdu	—	6.54	8.34	—	Aiud	12.45	10.42	9.17	—								
Ghirbău	—	7.10	8.59	—	Teiuș	1.15	11.32	9.40	—								
Aghiriș	—	7.25	9.35	—	Crăciunel	1.44	12.03	—	—								
Stana	—	7.49	10.16	—	Blașu	2.00	12.24	10.12	—								
Huedin	11.33	8.11	11.04	—	Micăsasa	2.34	12.43	—	—								
Ciucia	12.06	8.52	12.17	—	Coșca mică	2.52	1.22	10.45	—								
Bucia	—	9.11	12.47	—	Mediaș	3.27	2.24	11.07	—								
Bratca	—	9.29	1.21	—	Elisabetopole	4.01	3.06	11.29	—								
Rév	12.51	9.52	2.05	—	Sighișoara	4.50	4.17	12.15	—								
Mező-Telegd	1.21	10.27	3.08	—	Hașfaleu	5.08	4.51	12.30	—								
Fugyi-Vásárhely	—	10.46	3.39	—	Homorod	6.47	7.07	1.32	—								
Várad-Velinte	—	10.56	3.55	—	Agostonfalva	7.36	8.10	2.04	—								
Oradia-mare	1.49	11.04	4.06	—	Apatia	8.09	8.46	2.24	—								
P. Ladány	1.54	11.14	7.30	—	Feldiara	8.41	9.20	2.44	—								
Szolnok	3.14	1.47	11.05	—	Clușin	9.20	10.15	3.15	—								
Buda-pesta	7.30	7.44	6.40	—	Brașov	—	6.00	3.25	—								
Viena	2.00	6.20	2.00	—	Timiș	—	6.57	4.03	—								
				—	Predeal	—	7.32	4.28	—								
				—	București	—	—	10.25	—								

Nota: Órele de nopțe sunt cele dintre liniile gróse

Tipografia ALEXI, Brașov.